

1个月
8场“村秀”
3万余人次到场观看
58万余人次网络围观

五指山市村味秀场火『出圈』

本报记者 谢凯

办在大山里的时装秀

尽管参加过国内外各种文化活动不下百场，“村秀”的热闹程度还是出乎刘香兰的意料。作为黎族传统纺染织绣技艺国家级传承人，刘香兰在五指山市织了几十年的黎锦，看到黎锦在“村秀”舞台上大受追捧，让她既惊喜又开心。

五指山市民族时装“村秀”系列活动于9月16日晚拉开序幕，截至目前，已举办了8场。据统计，一个月的时间已有3万多人次前来看秀。这对于一个县级市，特别是山区县城来说，很不容易。

除此之外，还有不少人通过网络直播观看了“村秀”，网络平台观看量超58万人次，点赞数190多万人次。

在“村秀”T台现场，来自各乡镇的“村秀”代表自信地走上舞台，用独特且接地气的方式讲述他们与这片土地的故事。他们穿着平常的民族服装，携带优质的生态产品，在山水田园的帷幕下，展示家乡之美，表达文化自信。

一场场“村秀”，让民族文化又一次大放异彩，也让多年来深藏于大山之中的五指山，向世人展示了它的多彩容颜，演绎出乡村振兴的新方式。

A

接地气有人气

自制服装，自编自演，一场走秀激发全民参与热情

和普通的走秀不同，在“村秀”的T台上，参与走秀的模特，不少是土生土长的本地村民和基层乡镇干部。从70多岁的阿婆，到不足10岁的小孩，男女老少一起上阵。而台上，从四面八方赶来的“亲友团”，让现场人气十足。

毫无疑问，这场“村秀”，以时装秀为纽带，激发了乡亲们的热情。而让百姓参与其中、乐在其中，甚至从中有所感悟，激起发展的精神动能，是“村秀”举办的初衷之一。

“我们广泛发动群众，告诉大家这是一个轻松的、村民自己的平台，为家乡比拼，激发他们的参与感与荣誉感。”番阳镇党委书记郭仁欢说，接到活动通知后，他们召集了乡镇干部和众多村民，大家聚集在一块提炼创意理念，动手自制特色乡土服装，凝聚起团队向心力。

9月16日，进行首场演出的是五指山市畅好乡代表队。畅好乡的宣传专干许文静坦言，“村秀”上村民展示的传统服装很多都是自己的，干完农活后，大家就聚在一起排练。

“这样的走秀，在五指山市乡镇是头一回，大家都非常积极。”番阳镇宣传委员黎小星介绍，从服饰挑选、队列编排到走秀排练，不少村民通过“村秀”挑战自己，“大家更有精气神了。”

番阳镇毛组村的林小新就是积极报名的村民之一。“刚开始排练时非常紧张，但在乡亲们的鼓舞下，我也渐渐适应了，能让那么多人看到村里的文化，我感到非常开心和自豪。”林小新在番阳镇“村秀”专场上，身穿绑满了青瓜的自制服饰，成了当天大火的模特。

“村秀”激起了村民们的热情，也吸引了返乡演员来助阵。王艳是省直机关退休人员，也是地道的五指山人，作为海南省老干部艺术团模特队的一员，曾多次参加演出活动。受到“村秀”邀请后，她专程从海口赶到五指山参加“村秀”排练，“我带着身边的姐妹一起过来，回乡走秀的感觉特别棒。”

全民参与是“村秀”最直观的特点，现场的火热程度也不一般，平均每个场次到场观看人数超过了千人。“村秀”的举办场地位于五指山市通什镇的小岛公园，公园依河而建，河水冲刷出来的浅滩即是舞台，舞台的上方有一座红色吊桥。每当活动举办时，长长的吊桥上总是站满了人，已成了“村秀”的另一个景观。

精彩不止于秀场。看秀之余，五湖四海的游客与本地市民群众，逛市集、品美食、买特产，沉浸式体验“最炫民族风”。显然，这一场场“村秀”不只是T台秀，更是一个向外界展示五指山的生动窗口。

B

是秀场，亦是“比武”场

村镇各显神通，向中外来客秀出特色文化与资源

“村秀”，不仅仅是在T台走上一圈这么简单。在“村秀”乡镇专场里，“百香果仙子”“橡胶女神”“黎锦女神”等独具特色的服装轮番登场，以深厚黎族苗族文化为底蕴，立足地方产业特色，“村秀”为观众打造出具有民族特色服装盛宴的同时，更成为地方资源展示的平台。

如何通过不一样的展示方式来推介乡村？毛道乡党委书记黄凌凤想了许久。

“这是属于乡镇和村民自己的秀，我们希望秀场能与当地的产业产生关联。”黄凌凤所在的毛道乡，盛产山竹、百香果等热带水果，近年来已打造出“水果王国”IP，发展农文旅融合产业，推出了很多形象的水果卡通人物。

于是，在“村秀”毛道乡专场，来自毛道乡的干部和村民纷纷为家乡的特色产业代言：他们或手拿蜂蜜、五指毛桃、地瓜，或身挂山竹果、橡胶籽、辣椒，或套上特色水果卡通形象服饰，多方位展示毛道乡特色产业资源。

除此之外，五指山市的其他乡镇也纷纷打出“特色牌”。比如南圣镇专场里，当地立足苗族文化、旅游资源丰富等禀赋，推出了“苗族女神”“百香果女神”“荷花仙子”等走秀创意服装，引得观众连连叫好；畅好居因老建筑留存多，上演了一波怀旧复古风，让人们陶醉其中。

各乡镇在秀场上的一番努力也得到了观众的认可。市民付蕊表示：“让我印象深刻的是一场关于环保主题的走秀，其中用可降解的塑料袋以及旧报纸做的时装，令人耳目一新。”

“我们通过自己的创新，让观众看到真实且接地气的文化展示，这样的形式或许更有说服力和引导力。”黄凌凤说。

“村秀”的乡镇专场，有数据统计最为火爆的是畅好乡专场。抛开首场开幕亮相这个因素，海南日报记者搜集网友评论发现，他们评价畅好乡专场“内容有看点”“原创服饰设计出彩”“走秀特色鲜明”。

畅好乡把黎族织锦技艺搬上舞台，黎锦技艺传承人现场演示织锦，黎族五大方言区传统服饰也一一亮相。在特色篇章中，畅好乡邀请本土设计师陈孟丽操刀，创新设计的桫椤服、高山蔬菜服、防蜂服、徒步服、骑行服等融合畅好乡产业资源的时装精彩亮相，“我们将黎锦元素融入户外服装，希望传统服饰也能融入现代生活。”

10月7日晚的毛阳镇专场，恰逢2023第十届环海南岛国际公路自行车赛保亭至五指山赛段结束，“村秀”特邀参加环岛赛的国际运动员、国际裁判员，向他们展示和推介五指山。

看完表演后，环岛赛总裁判长约翰·麦克唐纳感受深刻，“这场演出让我重新认识了中华优秀传统文化，非常有感染力。”



“村秀”精彩演出吸引外国观众到来。
本报记者 李天平 摄

黎锦“龙被”展示。受访者供图

众多观众在桥上观看“村秀”。
本报记者 李天平 摄

模特身着塑料袋和旧报纸做的时装走秀，宣传环保理念。
本报记者 李天平 摄

C

一“秀”激起千层浪

多产融合、惠民利企，活动溢出效应逐渐显现

随着“村秀”持续升温，秀场内外的人气也在持续聚集，溢出效应逐渐显现。

从9月16日拉开帷幕，五指山市结合8个乡镇的特色，已举办了8场“村秀”，在10月28日还将加办一场。“村秀”活动现场，还设置了美食荟萃、非遗产品展示、农特产品展示销售等市集，五指山市还向观众赠送了景区门票、酒店房券、餐饮消费券等，助力消费升级。一场场“村秀”，成为带动地方餐饮、住宿等消费的新源头。

效当然不止这些。五指山市已经开始谋划明年的“村秀”，计划让更多村民参与。同时，五指山市还收到了海南国际车展主办方的民族服装展演邀请，正与河南文旅集团洽谈“村秀”商业运营模式，形成可持续增收的文化项目……

眼下，“村秀”带来的经济效益已经显现。从9月16日至10月17日，“村秀”共吸引3万余人次现场观看，直接带动经济消费40万元，间接带动各类消费400余万元。此外，今年国庆长假期间，五指山市共接待游客17.3万人次，同比增长156%，带动旅游收入6636万元。

更为深刻的改变是，“村秀”还吸引了一批企业和社会资本的关注。“村秀”主办方相关负责人介绍，今年“村秀”吸引了五指山一批本土企业主动赞助产品，还有一批外地企业也正与五指山市洽谈各类商务合作。

据五指山市政府相关负责人介绍，五指山市还将在“村秀”举办地小岛公园常态化运营消费市集，打造年轻潮流的消费经营空间。五指山市本地企业家史杰更是嗅到了商机，正向政府部门推广商业方案。他介绍，目前正和相关部门洽谈协商，在小岛公园打造集装箱市集等新业态，为当地市民及游客提供好玩好看的新娱乐场景。

业内人士在采访中认为，“村秀”活动在延伸产业的同时，还需注重文化的传承，擦亮非遗等文化名片，助力产业发展稳致远。

今年以来，五指山市政府部门聚焦黎锦等非遗文化保护与传承的产业链提质升级，特别是发挥政府对接联系和沟通桥梁的作用，不断营造良好文化生态的发展氛围。

“不久前，我们与意大利马兰戈尼学院深圳校区签订了合作协议，借助专业力量，赋能黎锦的产业化和市场化发展。”五指山市政府相关负责人介绍，将通过选送人才培养，拓宽人才国际视野，形成发展上的内生动力，带动当地非遗产业链升级，擦亮黎锦等非遗文化名片。

10月14日晚，“村秀”乡镇专场最后一场是通什镇的主场，现场展示了黎锦精品“龙被”、黎族婚俗等非遗项目保护成果，让黎锦再次受到热捧。

文化的大放异彩，离不开文化的传承。一组数据很好地揭示了“村秀”成功举办背后的隐形支撑。据悉，五指山市现有非物质文化遗产保护名录23项，全市共认定各级代表性传承人156名，培育掌握黎锦技艺人数达到3544人，支持创建了20个传习所。

五指山市文化馆馆长刘丽婷表示，正是得益于人才培养和非遗文化传承的深厚根基，“村秀”才有如此高的全民参与度。后续，五指山市将结合与国际院校的合作，继续实施非遗人才培养工程，厚植人才培育的土壤。

人，是“村秀”的主体，也是“村秀”的未来。
(本报五指山10月18日电)

深读 | 封面

扫一扫看H5海报
乡村故事的
时尚演绎



深读 | 视界

扫一扫看视频
“村秀”的
多元打开方式



深读

海南日报

总策划:曹健 张杰 齐松梅

执行总监:许世立

主编:李萌

版面设计:张昕

检校:张媚 陈伊蕾

H5文案:许世立

H5摄影:李天平

H5制作:陈海冰

视频文案:李萌

视频拍摄:李天平 韦茂金

视频剪辑:吴文惠

